Конспект занятия в средней группе по развитию речи детей с использованием   мнемотаблиц  на тему:

«Пересказ рассказа Е.Чарушина «Еж»

Цель: Формировать умения у детей связно пересказывать литературный текст с использованием мнемотаблиц.

Задачи:

I. Образовательные:

- Формировать навык отвечать на вопросы фразой из 3 - 4 слов, объединять фразы в короткий рассказ из 4-5 предложений;

II. Воспитательные:

- Воспитывать культуру обращения с опасными предметами;

- Воспитывать интерес к рассказам про животных.

III. Развивающие:

- Создавать условия для развития логического мышления, внимания, сообразительности.

Словарная работа: Свернулся, развернулся

Индивидуальная работа:

Активизировать словарные слова у Леры, Никиты, Максима.

Формы и методы: групповая, игровые, словесные, наглядные, практические.

Технологии: личностно – ориентированная, развивающая, здоровьесберегающая, исследовательская, проектная.

Планируемые результаты:
Дети умеют пересказывать короткий рассказ с использованием Чтение рассказов, рассматривание иллюстраций из книги Е. Чарушина. 

- Изучение темы «Дикие животные». 

- Продуктивная деятельность (лепка по теме «Еж».)   
Оборудование: Игрушка-еж, сюжетные картины к рассказу «Еж», портрет  Е. Чарушина, мяч, коробка, мнемотаблица.

Предварительная работа:  

Чтение рассказов, рассматривание иллюстраций из книги Е. Чарушина. 

- Изучение темы «Дикие животные». 

- Продуктивная деятельность (лепка по теме «Еж».) 

Ход занятия:

 1.Организационный момент.

Эмоциональный настрой. Дети встают в большой круг. 

Ребята к сегодня на занятие пришли гости, давайте с ними поздороваемся

Встанем мы в огромный круг

Ты мой друг и я твой друг

Крепко за руки возьмемся 

И друг другу улыбнемся.

2.  
- Ребята, вы слышите, кто-то скребется? Я сейчас поищу.

Воспитатель «находит» коробку.

- Здесь написано, что коробка откроется, если вы отгадаете загадку:

Шубка - иголки,

Свернётся – он колкий.

Рукой не возьмёшь.

Кто же это? (Ёж)
- Вот коробка и открылась (достаёт ежа). Кто же спрятался в этой коробке? (Ежик)

- Посмотрите, какой он? Что можете про него сказать? (колючий, серый, большой и т.д.

 – Зачем у ежа на спине иголки? (Еж иголками защищается от врагов) 

- Как еж спасается от врагов? (Еж сворачивается шариком, выставляет иголки) 

- Что ест ежик? (Еж ест мышей, жуков, червяков, молоко...)

 - Если дотронешься до иголок ежа, то больно уколешься. 

Дыхательное и имитационное упражнение «Ежик»

Покажите, как ежик сердится, пыхтит. Дети хмурят брови и произносят

звукосочетания «пых-пых-пых».

Покажите, как ежик ищет еду, морщит носик, фыркает. Дети, подражая воспитателю,

морщат носик и прикусывают нижнюю губу, произносят звук «ф-ф-ф».

Ежик надувает и сдувает щеки. Дети надувают щеки, затем делают выдох с призвуком

«пу-у-у». Когда ежик устанет - выдох горлышком с призвуком «ха-а-а».

Дидактическая игра «Назови предмет, которым можно уколоться?» Воспитатель бросает мяч детям, а дети должны назвать предмет, которым можно уколоться.

 -Как надо обращаться с такими предметами? (осторожно)

3.     Чтение рассказа.   А сейчас, я вам прочитаю рассказ, который написал Е.Чарушин. Он называется «Еж». Слушайте внимательно, потому что этот рассказ мы будем учиться пересказывать.

А наш ежик пусть сядет на стульчик и тоже послушает. 

По ходу чтения рассказа воспитатель выставляет на магнитной доске сюжетные картинки.

   Ходили ребята по лесу. Нашли под кустом ежа. Он со страху шариком свернулся. Закатили ребята ежа в шапку, и принесли домой. Дали ему молока. Развернулся еж и начал есть молоко. А потом ежик убежал к себе  в лес.
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4. Беседа по содержанию.  

 - Давайте поучим нашего гостя - ежика отвечать на вопросы не одним словом, а целой фразой.

- Где ходили ребята? (Ребята ходили по лесу)

- Кого они нашли? (Они нашли ежа) 

-Где сидел ежик? (Ежик сидел под кустом) 

- Что сделал ежик от страха? (Он со страху шариком свернулся) 

-Почему они не укололись? (Они закатили ежа в шапку) 

-Куда дети принесли ежа? (Дети принесли ежа домой) 

-Что они ему дали? (Ребята дали ему молока) 

-Что было дальше? (Ежик развернулся, начал есть молок, а потом убежал в лес.) 

5. Физкульминутка  «Хитрый еж»
Вот свернулся еж в клубок,
Может, ежик ты продрог? (дети садятся на корточки, обхватывают колени руками)
Солнца луч ежа коснулся –
Ежик сладко потянулся! (поднимают руки вверх, потягиваются)
На спине твоей иголки
Очень-очень колки (несколько раз сжимают и разжимают кулаки)
Еж по тропке побежал,
Нам колючки показал (руки сгибают в локтях, соединяют пальцы в щепоть)
А колючки тоже
На ежа похожи (поднимают руки над головой, делают вращательные движения кистями)
На ежа мы поглядим,
Молочка ему дадим. (ладони складывают черпачком)
Но не тронем колкие
На спине иголки мы.

Дети садятся на стульчики. 

6.Игра « Путаница»

Воспитатель говорит детям о том, что ежик поиграл с картинками, но перепутал их порядок. Давайте вспомним, что было в начале этого рассказа, что в середине, что в конце и расставим картинки по порядку.

7.  Повторное чтение рассказа.  

- Я вам сейчас прочитаю рассказ еще раз,  а помогут мне в этом  - необычные картинка – это мнемосхемы.  

 Воспитатель  читает рассказ еще раз и при этом выставляет  мнемосхему.

8.     Пересказ по мнемотаблице.  

- Ну а теперь попробуйте сами рассказать историю про ежа. Дети пересказывают текст, используя мнемотаблицу. 

9.    Заключительная часть.

-Как называется рассказ, который мы слушали?

- Кто написал этот рассказ?

- Чему вы сегодня научились? (ответы детей). 
